



近年来,昆山高新区将区域发展融入国家战略发展大局,发力文体、休闲、人文、绿色生态建设等领域,让发展更富“含金量”“含新量”和“含绿量”,同时积极将发展成果惠及当地群众,走出一条极具区域特色的高质量发展之路。

欲练英雄志,须明胜负多。

2025年11月2日,为期4天的长三角区域国家高新区篮球邀请赛在昆山高新区圆满落幕。经过激烈比拼,昆山高新区从11支参赛队伍中脱颖而出荣获冠军。这是长三角区域国家高新区精神面貌的一次集中展示,更是昆山高新区弘扬拼搏与创新精神,着力构建高质量、多层次、全覆盖的文体活动供给体系的最新实践。

近年来,昆山高新区将区域发展融入国家战略大局,发力文体、休闲、人文、绿色生态建设等领域,让发展更富“含金量”“含新量”和“含绿量”,同时积极将发展成果惠及当地群众,走出一条极具区域特色的高质量发展之路。

体旅相合新格局

竞技场上风云变,健儿豪情冲云天。

本次篮球赛由昆山高新区管委会主办,11支国家高新区代表队共进行30场比赛。赛场上,篮球运动员们奋力拼搏,挥洒汗水,为观众呈现了一场场精彩的篮球盛宴。

昆山高新区相关负责人表示,通过篮球邀请赛,长三角区域高新区在竞技中增进友谊,在交流中碰撞创新思想火花,共同展现国家高新区锐意进取、开放协作的精神风貌,携手为长三角一体化高质量发展贡献更多“高新”智慧与“高新”力量。

这也成为昆山高新区积极构建文体融合发展新格局的最新成果。

2024年11月,2024年中国柔力球公开赛(苏州昆山)总决赛在昆山高新区举行。一颗小巧玲珑的柔力球,让全国各地的柔力球爱好者汇聚昆山高新区,来自山东、江苏、四川、湖北、黑龙江、河北、河南、安徽、江西、福建等省份共45支球队近400名柔力球爱好者共同见证这场集柔与美、动与静、技与艺,极具观赏性的群众体育盛宴。此次大赛的举办不仅是对昆山高新区体育事业发展的肯定与鼓励,也是对柔力球运动未来发展的有力推动,通过此次活动,以赛促练、以球会友,为柔力球事业发展注入了新活力。

2025年“十一”国庆节假日期间,昆山高新区举办“一起‘湖’闹嗨玩高新”2025玉湖水上嘉年华暨亲子水上趣味运动汇,整场活动组织有序、安全顺畅,此次活动的举办地玉湖公园成为市民假期的重要休闲空间。

近年来,昆山高新区通过系统化规划与矩阵式布局,打造“全国性赛事引领、长三角赛事支撑、全民赛事筑基”梯次赛事体系,先后成功举办掷准飞盘全国邀请赛、中国柔力球公开赛(苏州昆山)总决赛等全国性跨区域赛事,目前已有关活跃群众文体团队数百支,年均开展各类健身活动数千场。

昆山高新区相关负责人表示,昆山高新区始终聚焦群众体育和全民健身活动创新发展,不断优化群众体育赛事,着力完善全民健身公共服务体系,把赛事活动办得更加形式多样、丰富多彩,不断满足居民群众日益增长的多元化、多层次体育运动需求。

2025年5月初,2025第二届海峡

让发展更富“含金量”“含新量”“含绿量” 昆山高新区谱写“产城人”融合高质量发展新篇章

沈思远 本报记者 于大勇

当时,昆山高新区相关负责人表示,2025年是昆山高新区获批成为国家高新区15周年,昆山高新区积极探索“体育+文旅”的融合发展新模式,持续优化体育公共服务供给,通过举办具有区域影响力的体育品牌赛事,进一步满足市民多元化的体育文化需求,助力全民健身事业迈向新的高度。接下来,昆山高新区将继续弘扬拼搏与创新精神,着力构建高质量、多层次、全覆盖的文体活动供给体系,进一步激发经济社会高质量发展的强劲动能。

人与自然相生新图景

2023年7月召开的全国生态环境保护大会提出,要深入贯彻新时代中国特色社会主义生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展。

近年来,昆山高新区立足“江南水乡”生态基底,从系统化提升、精致化建设、精细化管理着手,促进城市绿网与水网、路网“三网”融合,全力施行公园城市建设新举措,推动“城市公园”向“公园城市”转变。通过绿道建设,交融水绿,链接城乡,初步串联了包括综合公园、湿地公园、郊野公园、口袋公园等多级公园系统,基本形成了全域公园体系。

同时,昆山高新区持续践行“泛绿化、大生态、微更新、重协同”核心理念,科学构建“四廊五轴,多点串联”绿地系统,统筹推进绿道网络与公园体系建设。截至目前,园区绿地面积达5272公顷,江苏省级公益林面积达90余公顷,商品林面积约580公顷;现有城市公园48个,绿地覆盖率达44.8%。

例如,昆山高新区以“昆小微·十五春秋写华章,万物繁盛正

共享鹿城”微更新行动计划为契机,织补区域绿地系统。2020年以来,以口袋公园为主要建设形式,织补串联辖区绿地网络,绿地系统进一步完善。截至目前,该高新区已完成口袋公园建设投资额约3800万元,建设口袋公园15处,完成建设面积约7.68万平方米。

开展湿地公园建设,擦亮“高薪”特色。昆山高新区在水环境治理过程中,因地制宜开展湿地公园建设。从城南圩水治理为试点,到东尤泾湿地的水岸共治,再到蒋泾河连片拓展,昆山高新区在水绿共建的探索中,涌现出诸如青淞湿地、东尤泾湿地、鼎泾河湿地等一批高品质湿地公园。截至目前,该高新区已建设湿地公园绿地10处,进一步丰富了公园绿地类型,夯实了水绿共荣的生态基底。

探索“公园+”建设模式,拓展城市公园外延。在公园建设过程中,昆山高新区因地制宜选择试点,融入“儿童友好”元素,坚持“1米高度”的儿童视角规划设计,通过设置无障碍公园入口、色彩辅装、科普互动装置,让儿童便捷享受友好、趣味的公园空间。此外,在精细化管理方面,通过建设“公园+智慧城市园林”平台,不断提升公园智慧化水平。

昆山高新区相关负责人表示,生态环境是经济社会的重要支撑,保护生态环境是保护自然价值和增值自然资本,是保护经济社会发展的潜力和后劲,必须促进生态系统和经济系统协同适应,不断拓宽绿水青山转化为金山银山路径。依托绿色家底,昆山高新区在生态建设上下功夫,实现生态效益、经济效益、社会效益同步提升。

文化与科技相辅新业态

优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。如果丢了,就割断了精神命脉。

时移世易,在经济社会快速发展的当下,如何更好地保护和传承优秀传统文化,并使其成为推动区域高质量发展的“推进剂”?对此,昆山高新区给出了自己的“答案”。

当昆曲“祖师爷”梁辰鱼穿越600年与现代高科人才相遇,将会上演怎样的故事?2025年9月,国内首部“昆曲+文旅”的非遗题材短剧《玉见梁辰鱼》举行线下路演,主创团队、昆曲专家和昆曲爱好者共赴这场跨时空的文化之约。

《玉见梁辰鱼》故事的发生地在昆曲发源地——昆山高新区。现代肿瘤疾患研究工作者高玉见与明代昆曲家梁辰鱼,因奇妙的量子纠缠相遇。梁辰鱼穿越至现代昆山后,与高玉见开启了一段爱的邂逅。这场奇妙的邂逅,恰逢他们各自的人生困境时期。

身为肿瘤疾患研究工作者的高玉见,因挽救不了至亲的生命而痛苦;热爱戏剧的梁辰鱼则因痴迷昆剧无意于仕途而不被家人理解。不同的经历、相同的困境,让他们在相遇相知的过程中,更加坚定了自己的理想,最终,高玉见成功突破了科研困境,梁辰鱼也实现了自己创新昆曲的理想。

该剧创作方通过人工智能(AI)技术修复了梁辰鱼的历史画像,并运用“量子纠缠”“时空穿越”等科幻设定,让传统文化以更年轻、更互动的方式呈现。取景地涵盖昆山高新区多个文化地标,呈现出江南水乡人文底蕴与现代城市风貌。剧集通过沉浸式剧场与主题景点打卡等表现形式,探索非遗的原生态复刻与跨时空重生,展现“文化+科技+商业”的融合路径。

《玉见梁辰鱼》的成功播出,不仅体现了现代科技与传统文化深度融合,也成为昆山高新区探索微短剧产业发展的新尝试。

近年来,昆山高新区高度重视文艺精品创作,强化政策引导与精

准培育,实施苏州艺术基金等扶持机制,提前布局、重点遴选具有本土特色和创新潜质的项目,为文艺精品从孵化到落地提供全方位政策支持和资源保障。

同时,昆山高新区推动跨界融合与资源整合,积极搭建企业、院校、机构合作平台,促成昆曲与影视、AI技术深度融合,引导项目运用传统非遗工艺和昆山高新区实景资源,实现文化传承与创新表达双向赋能。

此外,昆山高新区还加大资源整合与宣传推广,依托区镇联动机制,整合播出平台、文旅景点和创作力量,推动作品申报国家级推荐计划并在主流媒体上线,有效扩大优秀文化作品影响力,拓展区域文化品牌传播渠道。

昆山高新区相关负责人介绍说,昆山高新区积极实施国家文化数字化战略与网络视听精品工程,将微短剧作为发展文化新质生产力的重要载体与抓手,竞逐数字经济与人工智能新赛道。明确“三年成树、五年成林”的发展定位,立足自身优势与行业趋势,加快现代化产业集群建设,持续提升高质量发展能级。

为发展微短剧产业,昆山高新区计划建设数字文旅微短剧产业基地,谋划以“IP(知识产权)+XR(扩展现实)+AI”为核心的“文化+科技”文旅项目,通过线上推出精品短剧和打造社群空间、线下建设视觉空间和文旅配套等探索,形成文旅商业区。

同时,昆山高新区积极整合园区企业资源,借助虚拟拍摄技术实现“无实景拍摄”,真正实现“科技为内容赋能”。规划建设“一站”式影视拍摄服务平台,通过“三找+四选”(找场地、找资源、找资金,选剧本、选景、选人、选平台)模式,提供从剧本备案辅导、剧组资源对接到金融支持、版权交易的全链条服务。



产城相融新标杆

明者因时而变,智者随事而制。

自2010年昆山高新区成功获批国家高新区15年来,昆山高新区经济社会发展取得累累硕果,成为推动区域高质量发展的重要引擎。

根据规划,祖冲之路科创走廊的科创核心区大渔湖片区将打造三大圈层,即内圈打造绿色生态公园、中圈布局公共功能设施、外圈形成科创载体空间;协鑫数字科技金融中心将打造集科创办公、五星酒店、高端住宅及精品商业于一体的科创综合体,其周边将沿庙泾河生态走廊规划建设一大批科创载体;庙泾河科创带将打造集生态保护、科创教育、社区休闲于一体的绿色赛场走廊。

西环城市客厅将着眼于环西线两侧,推进森林公园东侧、花园路、玉湖-凯宾等重点区域更新。加快工业遗址公园、风雷河、花园里商业水街开发建设,打造水乡文韵与工业文化融为一体的城区会客厅。

其中,玉山历史文化片区地处老城核心区,迄今这里已有千年发展史,历史上曾有宾宴、迎薰、朝阳等六大城市门,片玉坊里张大复、梁辰鱼、汤显祖等人唱曲吟诗,聪明弄街巷走出了10位进士,顾鼎臣、沈坤、徐元文等状元均出身于此,是昆山市名人文化和历史文脉最富集区域,也是当代昆山“魅力鹿城,水韵江南”的“高新”之链。

根据规划,玉山历史文化片区的玉山广场TOD站点地块将被打造成昆山市区具有地域特色的城市功能节点;琅环公园地块突出文化主题,以侯北人美术馆、徐士浩宅改扩建与琅环公园及周边新建建筑,共同营造艺术主题历史文化街区;市民体育活动中心区域将延续市民活动中心原有体育功能,扩展场地规模,营造立体化体育公园,丰富市民休闲体验活动。

祖冲之路科创走廊是阳澄湖两岸科创中心的重点发展轴带之一,汇聚了大渔湾智谷核心区、数字创新港、登云里、清华科技园等重要创新载体与园区,聚焦“数字+科

创”“金融+科创”“产学研+科创”,串珠成链建设各类高质量创新载体,构筑阳澄湖两岸科创中心科教、产城、数实深度融合的“中轴线”。

根据规划,祖冲之路科创走廊的科创核心区大渔湖片区将打造三大圈层,即内圈打造绿色生态公园、中圈布局公共功能设施、外圈形成科创载体空间;协鑫数字科技金融中心将打造集科创办公、五星

酒店、高端住宅及精品商业于一体的科创综合体,其周边将沿庙泾河生态走廊规划建设一大批科创载体;庙泾河科创带将打造集生态保护、科创教育、社区休闲于一体的绿色赛场走廊。

西环城市客厅将着眼于环西线两侧,推进森林公园东侧、花园路、玉湖-凯宾等重点区域更新。加快工业遗址公园、风雷河、花园里商业水街开发建设,打造水乡文韵与工业文化融为一体的城区会客厅。

南星渎区域将聚焦产城融合、功能提升、文化塑造,打造面向高层次人才的活力多元、功能复合的城市新中心。加快“白渔潭(农)一姜巷(文)一玉叶(旅)”区域连片发展,启动规划“白渔潭—吴淞江—界浦河”慢行步道,打造“昆山之链”的“高新”之链。

根据规划,玉山历史文化片区的玉山广场TOD站点地块将被打造成昆山市区具有地域特色的城市功能节点;琅环公园地块突出文化主题,以侯北人美术馆、徐士浩宅改扩建与琅环公园及周边新建建筑,共同营造艺术主题历史文化街区;市民体育活动中心区域将延续市民活动中心原有体育功能,扩展场地规模,营造立体化体育公园,丰富市民休闲体验活动。

新使命催人奋进,新蓝图令人憧憬。昆山高新区相关负责人表示,未来,昆山高新区将持续发力城市建设、城市管理、城市经营,构筑产城融合新标杆。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。新起点、新路径、新征程,昆山高新区正向着为昆山市高质量发展做示范、当引擎的目标大步迈进。



昆山高新区供图 版式设计:孙合西